



周口沈丘县刘湾镇朱李庄村:

以花为媒,以果会客 "金果梨"铺就农旅融合幸福路



村民种植的金果梨



肖红伟

▶在沈丘县刘湾镇朱李庄行政 村,连绵成片的沃田中孕育着 200多亩金果梨。郁郁葱葱的 梨树多已挂果,少部分仍有密密 匝匝的梨花俏立枝头,阵阵梨香 弥漫林间,蜂飞蝶舞,吸引各地 游人纷至沓来。梨树下,果农发 出阵阵爽朗的笑声,大家正在抢 抓农时进行压枝、套袋等作业, 满是汗水的脸上洋溢着丰收的 喜悦。在一旁指导果农作业的 合作社负责人肖红伟笑着对记 者说:"金果梨好打理、见效快, 是难得的脱贫致富好产业。

□东方今报•猛犸新闻记者 田林 李康 通讯员 肖飞/文图

"铁三角"为村民探索脱 贫之路

朱李庄行政村位于豫皖 交界处,全村 466 户 2151 人,曾经是国家级贫困村。 近年来,沈丘县不断加大脱 贫攻坚工作力度,通过各种 帮扶措施助力贫困村建强基 层组织、培育增收产业、推进 乡村振兴。如今,朱李庄行 政村不仅实现了脱贫摘帽, 还发展成为远近闻名的专业 梨园种植村,生产的"黄金 梨"果肉酥脆、甘甜多汁、细 嫩无渣,发展金果梨产业为 村民带来了脱贫新出路。

停下手头的工作,肖红 伟开始为我们讲述朱李庄行 政村用"金果梨"铺就致富路 的心路历程。2016年,作为 国家级贫困县的沈丘县,制 定了在2017年率先脱贫摘 帽的脱贫攻坚工作规划,出 台了一揽子帮扶政策,鼓励 各行政村积极发展产业。就 在这一年,肖红伟在乡亲们 的推选下,放弃了在外经营 多年的事业,回村担任支部 书记,与刘湾镇的包村干部 刘涛、沈丘县侨办下派的第 一书记李辉组成了扶贫"铁

"朱李庄村要脱贫,必须 走产业帮扶之路。"三人通过 多次调查,决定在巩固原有 脱贫致富项目的基础上,响 应县里号召,发展特色种 植。前期为了选择合适的项 目,肖红伟带领全村人民到 处考察,最终选择了适合当 地种植的"金果梨"品种,并 成立了专业种植合作社,流 转土地100亩进行试种。

"金果梨"成了朱李庄村民的长期"饭票"

"最初我们的打算是让贫困户 能够通过资金、土地入股的形式, 获得一份长期的分红收入,后期再 通过扩大种植面积,带动整个村子 的群众增收。"肖红伟说,但是由于 梨树要到第三年才能进入盛果期, 所以村里许多群众都对入股持观 望态度。意志坚定的肖红伟此时 决定拿出自己家里的积蓄进行投 资。"我相信只要做得好,见到效 益,群众会加入的。"肖红伟说道。

依靠科学细致的管理和本地 的沙质土壤优势,前期试种的果树 不仅在第二年就开始挂了果,果实 品质也非常高。这让大家打消了 之前的种种顾虑,全村78户建档 立卡户自愿将县里发的2000元自 主发展资金入股果园,并交给4个 懂技术的农户管理,贫困户、管理 者、村集体实行4:4:2分成。

2018年,随着果树进入盛果 期,收成达到50万斤,销售额100 10934元。

多万元。"这些梨树可是俺们的长 期'饭票',我前年分红500块,去年 分了1000块,一年比一年好。"正在 除草的肖振国,是一名年近八旬的 建档立卡户,他告诉记者,除了分红, 他干零活还能年收入4000元,一年 下来,光果园这一块,就净落6000 元。技术人员预测今年梨园能收近 100万斤的果子,这让许多村民看到 了希望,都在要求扩大入股。

"李书记,我打算再拿出2000 块钱,入股咱们村的梨园,你看中 不中?"年初,肖振国老人找到驻村 第一书记李辉,探讨自己的"发展 计划"。如今的朱李庄,通过金果 梨的产业,已经从当年的"晴天一 身土,雨天一身泥,一亩三分地,还 得看天气"的境况,成为当地有名 的梨树种植专业村,成功脱贫,贫 困户人均年纯收入从2015年的 2500 元提升至 2018 年年底的

以"梨"为媒开发"朱李庄村一日游"

金果梨火了,前来采购、采摘 的顾客络绎不绝,这也让朱李庄 人看到了新的商机。于是,村党 支部结合美丽乡村建设,以"梨" 为媒,开发了"朱李庄村一日游" 项目,平整废坑塘,硬化水泥路, 村容村貌颜值大增。将村里的2 条坑塘改造为荷花池,以村文化 广场为平台,购置大鼓、二胡、钢 琴等乐器,让游客通过展示才艺 过把"明星瘾"。

"今年3月,这里下了一场梨 花雪,惊艳了附近市县和整个春 天!""现在也很好看啊,你看密密 匝匝的小果实,让人有丰产的喜 悦。"对话的是来自与朱李庄相邻 的安徽界首市游客张先生和他的 女儿。今年3月,张先生携家带口 慕名前来赏花,并当场认养了一 棵梨树。听说梨树结出果实了,

他迫不及待带着家人再次来梨园

"上次来,我们除了赏梨花、 看表演、尝美食,还体验了一把农 家乐,很好玩,这里的村民也都很 质朴,很友好。"张先生的女儿兴 奋地告诉记者,当时村民们从家 里带出来的土鸡蛋和自家种的各 种蔬菜等都被抢购一空。

"梨子销售期在9月中旬到 11月中旬之间,希望有更多的人 来村里采摘,感受乡村游的魅 力。"包村干部刘涛说,为满足市 民的采摘需求,今年村里创新方 式,安排专人负责接待,为游客提 供贴心服务。许多村民也计划将 自己家老房简单装修,开办特色 民宿,让游客们在赏花、摘果的同 时,能够体验本地民俗文化,吃上 地道农家饭。

推动村民由"生产者"向"服务者"转变

对于村子下一步的发展规划, 肖红伟告诉记者,朱李庄行政村将 以"一产连接二产的精深加工,并 大力发展三产旅游业,三产助推一 产发展"的思路发展一产,促进农 入到日常游客接待和服务当中, 村一、二、三产业融合发展,支持和 鼓励村民依托产业实现就业创业, 拓宽增收渠道,提高投资效益,立 足游客不断增长的生态体验或休 方针是产业兴旺、生态宜居、乡风 闲等高层次需求,积极发展农业观 文明、治理有效和生活富裕,其中 光,推动农业产业模式由"生产者" 向"服务者"转变,实现"农+旅", 行政村以农业供给侧结构性改革 全力打造田园综合体。

产。同时考虑到三产服务业的需 乡村振兴"朱李庄路径"。

要,我们雷打不动坚持移风易俗, 加强精神文明建设。"肖红伟表 示,朱李庄行政村通过设立村规 民约,将社会主义核心价值观融 以清又纯的农村风气,赢得八方 游客的青睐。

中央实施乡村振兴战略的总 产业兴旺是重点。近年来,朱李庄 为主线,坚持绿色发展、产业兴农, "在二产深加工的拓展上,我 "以花为媒,以果会客"的新思路, 们已经立项了秋梨膏和金果梨酒 走出一条既美了乡村,富了群众, 两个项目,计划在今明两年投 也发展了集体经济的农旅融合的